
SCHRIFTELIJKE VRAAG
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van LOES VANDROMME
datum: 5 juni 2023

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Provinciale Monumentenwacht  -  Middelen

De provinciale Monumentenwachten, gehuisvest in de verschillende Vlaamse provincies, 
worden ingezet om problemen vroeg te detecteren, zodat dure restauraties vermeden 
kunnen worden. De inspecties en de aanbevelingen van de monumentenwachters leiden 
dus tot een besparing op het Vlaamse niveau op het vlak van restauratiepremies. De 
observaties van de monumentenwachters leveren bovendien ook een staalkaart op van 
de toestand van het Vlaamse erfgoed. De provinciale koepelorganisatie 
Monumentenwacht Vlaanderen wordt financieel ondersteund door zowel de vijf Vlaamse 
provincies als door Vlaanderen. De provincies subsidiëren daarbij gezamenlijk meer dan 
de Vlaamse overheid.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de Vlaamse middelen die jaarlijks aan 
de provinciale koepelorganisatie Monumentenwacht Vlaanderen toegekend worden? 
Graag een overzicht van de budgetten voor de jaren 2015 tot en met 2023. 

2. Welk budget is er voor 2024 gereserveerd? 

3. De Vlaamse bijdrage aan de koepel is doorheen de tijd gestaag verminderd, terwijl 
de personeels- en andere kosten enkel maar zijn toegenomen. 

Voorziet de minister in een groeipad tot aan een bedrag dat conform is aan de totale 
bijdragen van de provincies voor de Vlaamse koepelorganisatie? 

Zo ja, hoe ziet dat groeipad eruit? 

Zo niet, waarom niet?

4. Is er een overeenkomst tussen de provinciale koepelorganisatie Monumentenwacht 
Vlaanderen en de Vlaamse overheid waarin een wederzijdse taakomschrijving werd 
opgenomen? Zo ja, wat houdt die samenwerkingsovereenkomst precies in?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 435 van 5 juni 2023
van LOES VANDROMME

1. Hieronder vindt u het overzicht van de Vlaamse middelen die in de periode 2015-2023 
jaarlijks aan de koepelorganisatie Monumentenwacht Vlaanderen zijn toegekend:

Jaar Algemene 
werkingssubsidie

Projectsubsidie

2015 270.780,16 euro
2016 270.000 euro

25.000 euro (01/09/2015-31/12/2016) 
voor de realisatie van de vernieuwing van 
centrale databank iMaks

2017 271.000 euro /
2018 271.000 euro /
2019 271.000 euro /
2020 295.000 euro De subsidie bevatte een eenmalige 

bijdrage van 40.000 euro voor ICT-
ontwikkelingen

2021 255.000 euro /
2022 255.000 euro /
2023 262.905 euro (inclusief 

voorlopig indexbedrag 
van 7.905 euro)

/

2. Voor 2024 is er een subsidiebedrag van 266.653,50 euro (inclusief de voorlopige 
indexering voor 2024) gereserveerd.

3. De samenwerking tussen de Vlaamse overheid en Monumentenwacht Vlaanderen kent 
een lange traditie, wat zich vertaalt in de samenwerkingsovereenkomsten en bijhorende 
subsidiëring. Eind 2019 eindigde de toen lopende meerjarenovereenkomst en werd van 
de gelegenheid gebruik gemaakt om de samenwerking te evalueren én tegelijkertijd na 
te denken over de krijtlijnen voor de toekomstige samenwerking. Dit alles gebeurde in 
nauw overleg met Monumentenwacht Vlaanderen. 

Het resulteerde in het voorstel om vanaf 2020 de Vlaamse subsidie aan 
Monumentenwacht Vlaanderen in te zetten voor het genereren van data voor de 
permanente monitoring van de fysieke toestand van het erfgoed. Concreet betekent dit 
dat Monumentenwacht Vlaanderen jaarlijks volgende resultaten aflevert: 

1. een databank met uniforme metadata over elk onroerend erfgoed waarvan de 
eigenaar lid is van Monumentenwacht; 

2. een jaarlijkse rapportage die een referentieopname biedt van de algemene 
toestand van het erfgoed in Vlaanderen, op basis van statistische analyses;  

3. een of meerdere datasets met data over de goederen waarvan de eigenaar lid is 
van Monumentenwacht.

De aangehaalde doelstelling en op te leveren resultaten maken sinds 2020 onderwerp 
uit van de opeenvolgende samenwerkingsovereenkomsten. Het is ook voor het 
realiseren van deze doelstelling en opdrachten dat de Vlaamse subsidies worden 
toegekend. De Vlaamse subsidiëring staat dus los van de provinciale bijdragen aan de 



koepelorganisatie. Er is bijgevolg ook geen intentie om te voorzien in een groeipad om 
tot een Vlaamse subsidiëring te komen conform de provinciale.

4. De Vlaamse overheid kent vanuit de bevoegdheid Onroerend Erfgoed van bij de start 
van Monumentenwacht Vlaanderen in 1991 jaarlijkse een subsidie toe voor de 
ondersteuning van haar werking. De klemtoon en het bedrag van de subsidie 
veranderden doorheen de jaren. 

Er was een samenwerkingsovereenkomst afgesloten met Monumentenwacht voor de 
periode 2017-2019. Hierbij werd gefocust op: 

- het ontwikkelen van meerjarenonderhoudsplannen met kostprijs; 
- de uitbouw van een Monumentenwacht archeologie; 
- de uitbouw van een Monumentenwacht varend erfgoed.

Sinds 2020 focust de subsidie op de monitoring van de toestand van het onroerend 
erfgoed in het ledenbestand van Monumentenwacht en op de ontsluiting van de 
resultaten van deze monitoring.

In 2023 is een subsidiekader afgesloten met Monumentenwacht Vlaanderen. Hierin 
liggen de doelstellingen en de voorwaarden vast voor de betreffende subsidie. Volgende 
doelstellingen zijn hierin opgenomen voor 2023:

- inzet voor monitoring van het aangesloten onroerend erfgoed. Dit is de 
hoofddoelstelling van deze subsidie;

- inzet voor kwaliteitsbewaking ten dienste van monitoring;
- delen van inspectieverslagen met het agentschap Onroerend Erfgoed op basis van 

de afgesproken procedure;
- uitvoeren van drie gratis inspectiedagen per provincie op basis van een 

afgesproken procedure. 


